

## Кто стал основоположником организованного туризма?

Вы помните начало поэтического произведения Самуила Маршака «Мистер Твистер»? Вот эти строки:

«Есть за границей контора Кука.  
Если вас одолеет скука,  
И вы захотите увидеть мир —  
Остров Таити, Париж и Памир, —  
Кук для вас в одну минуту  
На корабле приготовит каюту,  
Или прикажет подать самолет,  
Или верблюда за вами пришлет,  
Даст вам комнату в лучшем отеле,  
Теплую ванну и завтрак в постели.  
Горы и недра, север и юг,  
Пальмы и кедры покажет вам Кук».  
*Самуил Маршак. «Мистер Твистер»*

А кто такой Кук? Вы знаете? Нет, это не знаменитый мореплаватель, путешественник-исследователь Джеймс Кук (1728 - 1779). Это англичанин Томас Кук, который 5 июля 1841 года организовал первую в мире групповую туристическую поездку. Он был активным борцом за трезвость в тогдашней Англии, выходцем из бедной семьи, в свое время окончившим монастырскую школу. По его настоянию железнодорожная компания Midland Counties Railway предоставила специальный поезд для «безалкогольной» поездки 570 рабочих по живописному маршруту между городами Лейстер и Лафборо в графстве Лестершир в Средней Англии. 570 «друзей трезвости» погрузились в девять открытых вагонов. В дальнейшем в рекламных целях железные дороги стали предоставлять Куку скидки, которые позволяли организовывать развлекательные поездки и для людей с самыми ограниченными финансовыми возможностями. Поэтому клиентов были не сотни, а тысячи. Его экскурсии и путешествия основывались на очень действенном принципе: «Получение максимальной выгоды для максимального количества людей по минимальной цене». Так было положено начало мировому групповому туризму. Освоив маршруты по Шотландии, Ирландии, Северному Уэльсу и на остров Мэн, энергичный, предприимчивый Томас Кук пошел дальше. Он предложил нескольким крупным землевладельцам центральной Англии открыть их замки и парки простым людям для осмотра. Рабочим это будет интересно, считал Кук. Первым откликнулся герцог Ратлендширский, предоставив для туристов свой загородный замок. За ним потянулись и другие герцоги и магнаты. Успех Кука не остался без внимания, и у него в Англии появились конкуренты, пытавшиеся организовать подобное обслуживание туристов. Куку приходилось расширять географию путешествий. Он стал вывозить англичан на континент. Вскоре поездки стали регулярными, а в 1850-х годах появились маршруты по многим европейским городам. В 1863 г был организован регулярный тур в Париж и Швейцарию и в 1864 г. — в Италию. В 1864 г. Кук уже обслужил один миллион туристов и, разумеется, не сопровождал всех туристов сам. Он открыл несколько агентств, нанял служащих, поручил сыну Джону Мейсону руководить целыми направлениями.

Деятельность осуществлялась через агентство «Томас Кук и сын», первой конторы, специализирующейся на организации туристических поездок. Одним из первых американских клиентов турфирмы стал писатель Марк Твен. Среди клиентов Кука были особы королевских кровей, например принц Георг, будущий английский король Георг V. И не он один. Кук был признан «изобретателем массового организованного туризма», а

основанное им туристическое агентство завоевало всемирную известность. Через пять десятков лет фирма «Томас Кук и сын» владела 84 отделениями, 85 агентствами, и её услугами воспользовались более 3 миллионов человек.

Информация подготовлена Н.Н. Салуховой, руководителем Английского клуба ДТДМ г. Смоленска